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Salutul foilor unguresc?.
E ra  pentru noi învederat, ca 

foile maghiare vor saluta cu deose
bită bucuria alegerea favoritului lor 
vicar Goldiş ca episcop al Aradu
lui, căci cunosceam forte bine cali
tatea Ungurilor de a ţinâ la omenii, 
pe cari şi i-au câştigat prietini, 
calitate, care din nenorocire la R o
mâni este mult mai inferior des* 
voltata — de unde şi vine, ca  aceş
tia din urma nu-şi cunosc interesele 
lor în mesura, în care şi-le cunosc 
şi şi-le sciu vaîidita contrarii lor.

Şi nou alesul episcop al Aradu
lui a tost şi este privit ca „bun 
Ungur şi cetăţân, contra căruia nu 
se póte obiecta nim ic“. Aşa-1 de
clară de pildă „Budapesti Hirlapu 
dicend, că de n’ar fi aşa, n’ar ii pu
tut sé se susţină timp de doué-cjecí 
de ani ca profesor la gimnasiul su
perior de stat din Arad.

Departe de noi de-a voi se in
trăm  în amănuntele biografice, ce le 
sulevéza numita fóia. Voim numai 
sé constatăm  efectul, ce l ’a produs 
în tabera m aghiară resultatul alege
rii de Duminecă. „Un episcop în 
A rad “ —  adauge „Bud. H rlp.“ —  
e cu m u lt  mai mare domn decât un 
profesor séu un deputat, şi décá c}i- 
cala honores mutant mores se póte a- 
plica şi la episcopi, nu se póte sci 
nici odată ce póte eşi dintr’un preot, 
déea-l sânţesc ca episcop. F ără  pre
judecată salutăm dér pe Ioan Gol
diş în posiţiă sa înalta şi cu influ- 
inţă. Aşteptăm , că faptele lui vor fi 
vrednice de încrederea ce i-au do- 
vedit’o amicii săi şi guvernul ma
ghiar. De ce şi nu, căci e om cu
minte, care a absolvat scóla politică 
în Biharia şi în Budapesta**. Spune 
apoi fóia unguréscá, acum guverna
mentală, cum a sciut să câştige  
Goldiş pe faimoşii „estrem î“ şi că  
cu to t ajutorul acestora abia a pu
tu t să învingă, şi declară, că „din 
punctul de vedere al statului m a
ghiar vede mai bucuros învingerea 
lui Goldiş, decât ar fi vecjut pe-a lui 
H am sea“.

A ltă foiă guvernamentală, „P. 
N aplo“, ridică pe noul ales al die
cesei Aradului pănă la al şâptelea 
ceriu, susţiind despre el, că „înainte 
de tote este un credincios ,şi devotat 
patriot, care n’a slăbit din patriotis
mul seu nici în cele mai critice  
tim puri“.

Ce înţeleg adversarii noştri sub 
„patriotism sub „bun Maghiar*4, şi 
sub „cetăţân neprihănit**, nu mai 
trebue s’o spunem, când guvernul, 
prin ordonanţa sa ultimă în afacerea  
esecutării legii privitóre la întregi
rea venitelor preoţescî, pune íntrégá  
preoţime nem aghiară din ţâră în 
suspiţiune, că este nepatriotică şi 
duşmană statului.

Părintele Goldiş a ajuns, ce-i 
drept, la „mare domniă* în mijlo
cul credincioşilor Aradului. D ér a 
ajuns tot-odată şi între două pietri 
de moră. De o parte îi întinde za-  
pisul stăpânirea maghiară şi cere  
plata, de alta parte vine poporul 
şi*i cere să-şi ímplinéscá datoria cea

mare cătră el, ce este legată cu 
înaltul post, la care a fost ales de 
m ajoritatea Sinodului.

Cum va sci se iese téfár din 
situaţia acésta de to t dificilă şi a- 
meninţătore, nu putem sci. Ceea-ce 
seim înse este, ca  la doi domni nici 
într’un cas nu va puté servi noul 
episcop.

Nu va avé refugiu dér, decât la 
Dumne4eu şi la pronia sa, ca  se-i 
îndrepteze cărările şi să-l scape din 
acésta stare nenorocită..

Alegerea de Episcop.
A r a d , 2 (14) Maiü a. o.

Eri, în preséra întrunirei Sinodului 
electoral, conform disposiţiunilor statutare, 
s’a f&cut în catedrală la 7 óre priveghiare 
după tipicul Rosalielor, celebrată de cătră 
părintele ases. ref. Ign. Papp, asistat de 
protopresbiterul dr. Trailescu şi de părin
tele Dionisie Popoviciti.

Adl la 9 óre s’a ţinut s. liturgiă tot 
după acel tipic, pontiiicând Eoo. S. Me- 
tropolitul Meţianu asistat de archimandri- 
ţii Goldiş şi Hamsea şi de protopresb. Droc 
(Miercurea) Papp Ign., Rocsin şi Serb, ér ca 
diacon a servit părintele Ioan Priscu dela 
Braşov. Răspunsurile liturgice le a dat în 
parte corul seminarial şi cel mixt al d-lui 
Lugoşan. La finea liturgiei s’a făcut chiă- 
marea duhului sânt, ér apoi Metropclitul 
a ţinut ponorului o cuvântare plină de în
văţături morale, îndemnându-1 a lucra în
tru a ore-jce tinerimea încă din casa părin- 
tescă în spiritul evangeliei.

La órele 11 !/2 intrând în seminar, 
aflarăm acolo mulţime mare de public, pa- 
re-că comandat de cătră aderenţii părin
telui Goldiş, ori, mai limpede vorbind, ar
gaţi bine dresaţi de ai şc61ei nutrite de 
„Tribuna PoporuluiM. Deputaţii abia pu
tură străbate în sala cea mare a semina
rului. Nici nu ajunserăm la deschiderea S i
nodului, când étá efluxul şcâlei lui Mangra 
se manifestă în totă plenitudinea: publicul 
de pe am bit strigă, urlă, sbieră : vsé tráésfá 
Goldiş“.

Metropolitul intrând în sală a fost 
primit cu aplause frenetice. In cuvântul de 
deschidere, bine adjustat cu argumente ela- 
sioe de ale ss. părinţi apostolescl, viguro
sul nostru prelat a accentuat gréua mis- 
siune a sinodului electoral, arătând, oă a id  
numai consideraţiunî obiective ne pot conduce, 
numai sfinţenia bisericei ne póte fi busola d i- 
riguitóre. Representanţii poporului sé alegă 
un bărbat, care né scie conduce cu mână tare 
şi cu braţ înalt naia bisericei prin valurile 
turbulente ale acestei vieţi viforose, căci ei in
şi-şi iau asupră şi réspunderea în fa ţa  lumii 
despre consecinţele acestei alegeri.

Deolarând apoi sinodul electoral ex 
traordinar deschis, presidiul pune la ordi
nea (Jilei mai íntáiü constituirea sinodului, 
care se primescp, după cum a fost în si
nodul ordinar, numai cât se mai aleg pen
tru scrutinare de membri: P. Rotariű şi N. 
Oncu. — Tumultul pe coridor se oontinuă 
cu vuet înfiorător; pare-că ne aflam la o 
alegere de deputat dictai!

Cetindu-se lista membrilor, se con
stată, că nu lipsesce din 60 nici unul; du
pă ce însă Goldiş şi Hamsea se retrag din 
sală, deci rămânând 58 votanţi, presidiul 
enunţă, că majoritatea absolută este 80.

După aceea fiă-care deputat chiămat

la vot depune şedula în urnă şi apoi se 
face scrutiniul din care iese : pentru vicarul 
Goldiş 30 voturi, pentru archimandritul Ham
sea 24 voturi, ér 4 au fost bile albe. Drept 
aceea* GúUUs jB&te ales episcop a l Aradului cu 
lin vot, ceea oe în tabăra goldiştilor a pro
dus de-altmintrelea însufleţire enormă. Ar
gaţii de pe coridor, dirigiaţl de cătră ar- 
chivarul consistorial îm eu  Stefănuţ cu con
cursul comptabilului consistorial şi a de 
mult amuşnătorului fisc consistorial in spe, 
echipaţi cu toţi desperaţii dela şi de pe 
lângă „Tribuna Poporului**, au înscenat 
aici scandal ne mai pomenit, încât era cât 
pe colo sé se suspendeze şedinţa sinodală.

In fine metropolitul totuşi ajunse sé 
enunţe şi sé declare pe d-l Iosif Goldiş de 
episcop ales a l Aradului, poftindu-i viaţă în
delungată, ca sé pótá coréspunde cu totă dem
nitatea grelei misiuni, ce îl aştâptă.

Alesul răspunse emoţionat, că pri
mesce cu mulţumită sarcina şi promite so
lemn, că numai până atund sé-l tráéscá Dum
nezeu, pănă când va păzi cu tótá sfin
ţenia aşedâmintele nóstre bisericesci 
şi n a ţ i o n a l e . Acéstá enunciaţiune a făcut 
bună impresiune şi în tabăra învinsă; drept 
ce poftim şi noi nou alesului episcop, ca în
tru tóté sé-i ajute Dumnecţeu după sinceritatea 
cu care s’a recomandat acum diecesanilor sé i!

După tóté aceste metropolitul declară 
sinodul electoral încheiat.

Jleenele de pe stradă la eşirea sino 
dalilor sigur le va descrie „Trib. Poporu
lui". Eu — scriitorul acestor şire — ţin 
sub demnitatea mea de a-le aminti. D-nii 
Mangra, Russu-Şirianul et Comp. guste din 
fructele, ce le vor aduce acele scene, demne 
numai de aşa-numitul „csőcselék*.

O r to d .

Tratările despre pact se vor con
tinua probabil la începutul acestei săptă 
mâni între miniştri unguri şi austriei. Tra
tările se vor continua în Viena.

Dómnele române din Bucovina.
Acum câte-va tjile s’a ţinut o înălţă- 

tóre adunare în sala festivă a palatului ad
ministrativ al Bucovinei. Dómnele române 
din Bucovina s’au întrunit, ca sé dea cont 
de ce au făcut pentru înaintarea culturală 
şi economică a Românilor, şi ce ar trebui 
să mai facă în aoest scop.

S’au întrunit sub presidenţia d-nei 
Elena de Popoviă născută oontesa Logot- 
hetti, asistată de vice-preşedinta, d-na Sofia 
Stefanovid.

In sală, tóté d-nele din elita româ- 
néscá a Bucovinei, precum şi d-nii baron 
Al. Hurmuzaki, P. S. Sa Episcopul Vladi
mír de Repta, baron Eudoxiu Hurmuzaki, 
Dr. Dim. Onciul, baron Nicu Mustaţa, baron 
Constantin Hurmuzaki, S. F l. Marian mem
bru al Academiei Române etc.

D na Elena contesa de PopovicI des
chide adunarea făcând un călduros apel că
tră d nele române să cultive ou cea mai 
mare dragoste limba románóseá.

Se ţinea adunarea generală a „Socie
tăţii dómnclor Române din B u c o v i n a Acéstá 
societate s’a înfiinţat acum opt ani cu sco
pul filantropic de-a ajuta pe Româncele 
lipsite de mijlóce să-şl facă studiile. De 
atunci însă societatea, condusă cu multă in
teligenţă şi cu mai mult sentiment naţional 
românesc, a evoluat, devenind din pur uma
nitară şi filantropică, o frum09ă pepinieră

culturală románóseá, un focar al celor mai 
înalte sentimente românesci.

In timp d* opt ani acéstá societate 
şi-a creat un fond de peste 80,000 lei, 
adecă 38,256 florini, având prin aprópe tóté 
tîrgurile şi satele romft&dscî mai importante, 
în total 27 de secţiuni.

Comitetul central al societăţii, în cei 
din urmă trei ani de când spiritul naţional 
român a luat un avânt atât de frumos şi 
entusiast în Bucovina, a făcut adevărate 
minuni pe terenul culturei naţionale ro
mâne. A înfiinţat în Cernăuţi, cu sacrificii 
enorme, o scólá primară de fete, care a 
fost inaugurată în Octomvre trecut. Acéstá 
scolă románéscá, prima scólá románéscá de 
fete în Bucovina, e frecuentată de 40 eleve; 
A înfiinţat un internat românesc de fete, 
unde 36 de fete române au întreţinere» 
absolut gratuită. A înfiinţat un pensionat 
român de fete, unde 30 de fetiţe, pe lângă
o taxă moderată, îşi desăvîrşesc educaţia 
lor. A înfiinţat o secţie profesională, unde 
Româncele învaţă gratuit croitoria. A a- 
jutat în cursul acestui an şcolar 16 fete 
românce ou 3500 lei, ca să-şi termine stu» 
diile secundare.

Darea de sémá a contesei de Popo
vicI asupra extra-ordinarei activităţi desfă
şurate de oomitetul societăţii dómnelor ro
mâne pe terenul cultural, a fost ascultată 
cu o adevărată religiositate.

Pentru locurile vacante în comitet 
s’au ales apoi dómnele Stefania barona de 
Hormuzaki, Agripina de Onciul, Eugenia 
Olga Morariu, Sofia Zalozieţchi şi domni- 
şora Minadora Stefanelli.

După votarea budgetului şi după câ
te-va discuţiunl de interes pur local, vice
preşedinta societăţii, d-na Sofia Stefanovid, 
a ţinut un entusiast discurs, arătând în co
lori negre cum scade românismul în Bu
covina, copleşit fiind de străini şi de ve
netici. D na Stefanovid încheie discursul 
d-sale cu următorele cuvinte:

Décá n’a perit Românul însă în Bu
covina, este meritul femeii române şi al 
ţăranului, care pástrézá cu sfinţeniă limba 
apucată din părinţi. Duşmanii ne cunosc 
puterea, étá de ce ne subsapă din temeliă 
existenţa. Trebue stîrpit la rădăcină ver- 
mele, care róde la copacul românismului. 
Trebue să reînviem limba română. É tá ro
lul femeii române. Propun deci pentru sus- 
ţiuerea limbei române în regiunile pericli
tate înfiinţarea de abile materne, în cari să 
fiă crescuţi copii români în etate de 
3—7 ani.

Sinodal eparchial aradan.
Şedinţa a  V IL  (Joi, 11 Maiü n.)

Preşedinte: vicarul Goldiş; notar Dr. 
Tr. Puticl.

După autenticarea proceselor verbale 
ale celor două şedinţe trecute, presidiul 
presentă petiţiunea lui T. Pinţe şi soţii 
locuitori în Suplao pentru a li-se trimite 
de administrator parochial Iosif Pinţe, 
care cerere se predă comisiunei petiţionare. 
Tot acolo se avisézá şi petiţiunea unui 
Iovan din Meziad pentru ştergerea unor 
taxe, cum şi a protopopului M. Bocşan 
pentru regularea terminului de solvire a 
ajutorului protopopesc de 500 fl. din partea 
consistoriul ui.

Deputatul Oncu interpeleză presidiul, 
décá are cunoscinţă, că din partea organe
lor politice administrative s’au luat dispo- 
siţiuni de a nu mai încasşa pentru confe
siuni spesele cultuall, ca pănă acum, $i 
décá are, atunci cum orede, că avem să
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procedem pentru sanarta acestui rău? Pre
sidiul răspunde imediat, că în cele mai 
multe caşuri înşi-ne suntem causa, dâoă 
organele politice administrative iaţf:faţă de 
noi ţinută duşmănosă; de m ulteorl acel o 
organe basate pe şovinism cred, că-şî fac 
merite înaintea supenorilor, dâcă nu ne dau 
nouă mână de ajutor. Este da pfâr&fe şi 
sinodul încuviinţâză, s$ se facă la minis- 
teriu o recercare în acostă privinţă, ca de 
acolo să fiă îndrumate organele politice 
administrative a respecta legea.

La ordinea cjilei urmâză comisiunea 
organisătore prin refer. s?*u Ign. Papp. Epi- 
tropia gioanasiului dm Brad a cerut dela 
sinod un ajutor anual permanent de 6—8 
sute fl. Comisiunea regretă, că nu pote 
propune de astă-dată acel ajutor, din cau^ă 
că înşi-ne avem de acoperit o mulţime de 
trebuinţe, şi mai ales din motivul, că co
misia scontrătore sinodală n’a putut echi 
libra îrcă  fordurile şi budgetul. Deputatul 
Ceontea arată necesitatea urgentă a acelui 
ajutor şi importanţa, ce o are giînnasiul 
din Brad pentru despărţământul pedagogic 
al seminariului nostru diecesan. Dâcă voim 
să ajutăm, dice, putem ajuta, că se vor 
afla aţâţa ban! în fondurile diecesane; face 
dec! contra-propunere, ca să se voteze acel 
ajutor, fiă şi numai pentru anul aceste, er 
pentru viitor să vedem ce paşi ar fi de în 
treprins. Aici se nasce o disensiune înde
lungată, însă de tot materialistică, la care 
vorbesc deputaţii Ungurian, Babeş, Rotariu, 
Antonescu, Oncu şi presidiul, toţi recunos
când importanţa Bradului pentru diecesă, 
der nici unul nu sprijinesce direct petiţiu- 
nea, resp. propunerea lui Csontea. In fine 
sinodul primesce propunerea dep. Ungurian, 
că recunoscând sinodul necesitatea comple
tării gimn. din Brad la gimn. superior, a- 
jutoriul cerut nu se pote acum acorda, 
trimite însă causa la consistoriu cu însăr
cinarea, ca acesta sâ se pună în înţelegere cu 
cons. archidiecesan şi s£ constate împreună cu 
acesta necesitatea sabvenţiunii, apoi s i  rapor
teze despre resultat la proximul sinod.

Tot d-1 Ign. Papp, ca ref. al comisiu- 
nii organisătore, raporteză, cA. asupra cere- 
rei comitetului Asociaţiunei de-a contribui 
şi diecesa nostră cu 1000 fl. la înfiinţarea 
casei naţională din Sibiiu, consistoriul arată 
imposibilitatea, deci sinodul încă se alătură 
la opinia consistoriului.

La prop. aceluiaşi referent sinodul trans
pune consistoriului ooncarnent cererea lui 
Dim. Nica, fost preot în Darvaş, de a i-se 
vota un ajut^riu de 250 fl. titulo pensie, 
spre resolvire competentă.

Şedinţa V III , (11 Maifi n. la 4 ore d. am).

Pres. vioariul Goldiş, notar Dr. I. 
Tra’lescu şi Dr. N. Oprean.

După autenticarea protocolului şedin
ţei V III, presidiul anunţă planul alumneu- 
lai din Beiuş şi protocolul de licitaţiă, ce 
se predau comisiei organisătâre; er câte-va 
petiţiun! întrate se avisâză la comisia p e
tiţionară. — D-1 P. Rotariu se retrage din 
comisia scontrătâre; abejicerea se predă 
comisiei organisătâre.

Urmeză oomisia epitropâscă. Referent 
e dep. S . Raicu pentru senatul epitropese 
Arad. Cetindu-se raportul, în general se ia 
spre soire. Trecendu-se la desbaterea spe
cială, s’a ivit o discusiune bogată în vorbe 
asupra predării tipografiei diecesane, res
pective asupra primirei fondului său înfiin- 
ţ  t de fostul episcop, astăcjl I. P . S. me- 
tropolit Meţianu. La discusiune au pârtiei 
pat, pe lângă referentul comisiunii, cu deo
sebire (deputaţii Veliciu şi Mangra, apoi 
Ceontea, Papp Ign., Lengeru, Zigre ete., 
unii critisând, alţii apărând tipografia. In 
finesinodul enunţă ca conclus: „Întemeietoru
lui acestui fond s6 i-se mulţumtscâ printro  
adresă , er consistoriul se avis&să a lichida 
pretenţiunite fondului, ca sil se scie adevărata 
valâre a  acelui fond, care astăzi trece peste
56,000 flu.

Şedinţa IX  a  (12 Maiu n. 10 ore a. m.)

Preşedinte: vicarul Goldiş, notar Dr. 
N. Oprean.

Presidiul presentă petiţiunea preotu 
lui N. Magda din Eolca în contra preotu
lui de-acolo V. Magdu; asemenea petiţia 
lui N. Diamandi prof. în Beiuş de a i-se 
urca salariul dela 8 sute la 1000 f l .; pre
cum şi petiţiunea lui M. Bocşan,. ca con- 
sistorul să fiă avisat de-a resolvi hotărî- 
rile sinodelor protopopescî. Tustrele peti- 
ţiumle se predau comisiunilor competente. 
Deputatului C. Groza i-se acordă conce
diul cerut pentru întregă durata sesiunii 
actuale.

Se continuă referada comisiunei epi- 
iropescl asupra raportului senatului epitr. 
dela consistorul aradan, tot prin acelaşi re
ferent. La propunerea comisiunii, sinodul 
dispune să se inventeze întregă averea mă
năstirii H. Bodrog; se aprdbă socotelile 
fundaţiunii Jigaiane de pe anii 1894/5 şi 
1895/6; se şterg din pretensiunile neîncas-

sabile peste 80Q0 fl. ; consistorul să modi
fice sistema teehnică dela acest senat; res
pectiv© së introducă comptabîlitate. duplă ; 
sô se stătuâşcă a se încassa pertensiijnil© 
fondu|ui, pentru despărţirea ierarchicâ delii, 
comunele reşpiective, după cum, li-s’au am 
ticipat ; realităţile fondului preoţesc să se 
reguleze, respective asigpreze. ori prefacă 
în bani; împrumuturile sô se dea cu fotă 
precauţ’unea. — Petiţiunile comunelor Mi- 
niad, Draucz, Arsneag Mely-Nadoş, Chel- 
mac, Lalesinţ şi Prăjesc! se transpun con- 
sistoriului aradan spre resolvire competentă. 
Se încuvi nţi^ză propunerea consistoriului 
aradan pentru ştergerea unor interese res
tante ale comunei bis. Checea.

Tot comisiunea epitropâscă raportâză 
acum prin referentul George Popoiiciu , 
asupra raportului comisiunii sinodali de 
scontrare, ér sinodul ia în general spre scire 
raportul. In special apoi sinodul îucuviin- 
ţeză, ca la ambele consistôre së se intro
ducă reforme în socoteli. Edificiile diece
sane din gremiü sô fiă ţinute în stare bună, 
ér spesele sô le suporte fondul instruct; 
cât pentru edificiile delà Gaifi, acelea sè 
se repareze, şi încât pentru viitor, fiitorul 
episcop să le conserve în stare bună din în- 
se-ş! venitele domeniului.

Revistă externă.
C o n fe r in ţ a  p â c e i .  Numele oficial 

adoptat pentru întrunirea dela Haga este 
„Conferinţa păceiu. Limba oficială a Con
gresului va fi cea francesă. Intre alte pro
puneri făcute Congresului este şi cea a 
Elveţiei, pentru completarea Convenţiunei 
dela Geneva: 1) Răniţii vor fi declaraţi 
neutri. 2) Se va discuta, decă răniţii făcuţi 
prisonierl vor fi, după vindecare, trataţi ca 
prisonierl de răsboifi, seu trimişi la vetrele 
lor. 3) Convenţiunea să se aplice şi răs- 
b6ielor maritime. 4) Identitatea prisonieri- 
lor de răsboifi, a morţilor şi a răniţilor va 
fi stabilită cu mai multă îngrijire. 5) Sol
daţii vor trebui să cunoscă Convenţiunea 
dela Geneva. 6) 0  gendarmeriă specială de 
campaniă va fi creată pentru căutarea şi 
protecţiunea răniţilor pe câmpul de luptă.
7) Ambulanţele vor fi stabilite la o distanţă 
suficientă de câmpul de răsboifi, pentru a 
evita contagiunea. 8) Societăţile Crucei- 
roşii vor fi recunoscute în mod oficial; 
personalul şi stabilimentele lor vor fi de
clarate inviolabile.

Delegaţii Statelor Unite au primit 
mandat să facă să se adopte următârele 
trei mar! principii: 1) Instituirea unor tri
bunale de arbitragiu. 2) Estensiunea decla
raţiei dela Paris 1856, aşa ca să nu se per
mită confiscarea corăbiilor, car! nu duc 
contrabandă de răsboifi. 8) Estensiunea Con
venţiei dela Geneva la răsboiele maritime.

Se aştâptă, ca durata conferinţei să 
fie lungă. Desbaterile în secţii vor ţinâ cel 
puţin două luni, apoi se va numi un co
mitet permanent, împărţit în msi multe 
comisiunl, care va fi însărcinat să prepare 
resoluţiunile, cari se vor propune conferin
ţei în şedinţă plenară.

Noul m inister italian. Din Roma 
se telegrafâză, că Regele a aprobat lista 
noului minister, care este astfel constituit: 
domnii: Pelloux, preşedinte al consiliului 
şi interne; Visconti-Venosta, afacerile-stră- 

'in e ; Ronasi, graţii, justiţia, cultele; Car
min, finanţele; Boselli, tesaurul; Generalul 
Mirrti, resbelul; Amiralul Betollo, marina ; 
Baeelli instrucţia publică; Lacava, lucră
rile publice; Salanda, agricultura, industria 
şi comerciul; Di San Giulano, poştele şi 
telegrafele. Noii miniştri vor depune jură
mântul mâne. Parlamentul s’a convocat 
pentru 23 Maifi.

SCIR1LE IDILEI.
— 4 (16) Maiii.

3 (15) Maiu. Duminecă, în presâra 
cjilei de 3 (15) Maifi, şl a dat întâlnire o 
număr6să societate din sinul Românilor 
braşoveni la casa de tir de sub Tâmpa, 
serbând în veselă armoniă amintirea marei 
cjile din istoria poporului nostru. Salonul 
restaurantului era înţesat de public de am
bele sexe. Mult a desfătat publicul impro- 
visatul cor mixt, care l'a surprins c’un şir 
de cântece românescl din cele mai frumose, 
precum şi câte-va declamaţiun! bine reu

şite. . Cu mulţumire şi -recunoscinţă şl au 
adus aminte cu acéstá ocasiune oei ce au 
fost luat parte la convenirea din anul tre
cut, îjs ajunul aniversării a 50-a a memo
rabilei ĉ ile de redeşteptare naţională, de 
modul, cum s’a dus în împlinire dorinţa 
eşprimată atunci, ca printr’un fapt de bine
facere pentru cultura poporului, Românii 
braşoveni să eterniseze memoria acelei ani
versări. Cei ce au fost luat asupră-şl a 
stărui pentru realisarea nobilei dorinţe, 
graţiă iniţiativei şi zaiului, ce l’au desfă
şurat, au reuşit a întruni la un loc pe toţi 
Românii braşoveni cu ocaaiuuea teatrului 
român de diletanţi, ce s’a dat astă tomnă 
şi al cărui frumos venit curat, de 2-X) fl., 
fű destinat, precum seim, pentru cultura 
naţională a poporului nostru prin înfiinţa
rea de biblioteci poporale. Tote acestea 
s’au reamintit, cum am dis, de cătră cei 
de faţă cu cea mai viuă bucuria şi recu- 
noscinţă. Vesela petrecere a decurs în cea 
mai perfectă armoniă şi a durat pănă la 
mecjui nopţii.

3 (15) Maiii în Viena. Colonia şi t i
nerimea română din Viena au serbat amin
tirea cjilei de 3 (15) Maifi în frâţeseă ar
monia. Despre acéstá serbare primirăm la 
adresa diaru’.ui nostru următorea căldurosă 
telegramă :

„Serbând (}iua de 3 (15) Maifi, închi
năm salutul nostru cinstitului (Jiar naţio
nal. — Colonia şi tinerimea românâ.u

Mulţămim fraţilor din depărtare pen
tru căldnrosa aducere aminte şi, resalutân- 
du-i, îi îmbrăţişăm cu iubire!

Pentru masa studenţilor români 
dili Braşov au mai intrat următorele 
contribuţiunl: D 1 director al şc01ei comer
ciale Arseniu Vlaicu, renunţând dela serba
rea cjilei sale onomastioe, a oferit fl. 20  ; 
d-1 Vasile Orghidan, comerciant din Bucu- 
rescí, a ofent fi. 10, er d-1 colonel P . I. 
Gigurtu din Craiova ni a trimis fl. 4.75 
(10 lei) pentru masa studenţilor. — Di
recţiunea şcolară îşi exprimă cele mai vii 
mulţămite pentru aceste frumóse daruri.

Nouă defraudare în comitatul Fă
găraş. Nu de mult s’a întâmplat defrau- 
darea de peste 10,000 fl. îu comitatul F ă 
găraşului, şi acum aflăm, că din nou s’a pornit 
cercetare la preturi din Şercaia, unde pănă 
aoum s’a descoperit o defraudare de vre-o 
1000 fl. bani oficiali, defraudaţ! prin ves 
titul paiaţ de odinioră Dr. Artúr Benedek, 
fisolgăbirăul Wonesch, solgăbirăul şi cance- 
listul solgăbirăesc. Săraoii făgărăşenl, unde 
ajung cu administraţia ungurâscă şi cu 
oficianţii. ungurescl!

Corone eterne. Din incidentul morţii 
d-lui Ioan Tonta, comptabil la institutul de 
credit „Lipovana14, On. D ni Nicolae şi 
Geotge Vătâşan, profesor, ni-au trimis 10 fl. 
drept coronă eternă pe mormântul deceda
tului la fundaţiunea iubiţilor răposaţi, în
tru ajutorarea şcolarilor români săraci. Su
ma acésta se chitézá în acest mod şi se 
arată, că s’a adaus la numita fundaţiune.
— B r a ş o v ,  4/16 Maifi 1899: Comitetul 
parochial român gr. or. din Cetatea Braşo
vului.

Proiectul de lege despre judica- 
tura Curiei va fi înaintat 4^e ê viitóre 
spre sancţionare.

Catastrofa dela Gura-Homorului. 
Jo i sóra întregul orăşel Gura-Homorului 
(Buoovina) a devenit prada flăcărilor, aju
tate prin un vânt prielnic şi seoeta, care 
ţine. Nealterate de flăcări au rémas numai 
biserica gr. or., casa parochială gr. or. şi 
locuinţa silvicultorului fond. relig. gr. or. 
S’a mai salvat biserica armenâscă, oare în- 
oepuse a doua 4> ardă. Cu mare greu 
s’au salvat actele fonciare ale judecătoriei 
şi perceptoriei din edificiile, cari erau în 
flăcări. Căpitănatul distr.. posta i. r. şi ce
lelalte edificii publice sunt prefăcute în ce- 
nuşe, precum şi mai mult de 300 edificii 
particulare. Sub ruine s’a găsit Tpăn’ acum 
numai un mort. dér se presupune, că mai 
multe vieţi de om au că4ut pradă flăcări
lor. Desperaţiunea locuitorilor este indes
criptibilă. Focul s’a declarat în şopronul 
unei oase ovreescl din centrul oraşului la

órele 1 d. m. şi în decurs de 15 minute a 
fost întregul oraş în flăcări. Ardând oficiul 
postai şi telegrafic, era cu neputinţă a de
peşa în vecini după ajutor. Astfel au sosit 
primele scirl din Păltinosa. Din Câmpu
lung, Suceava, IlisescI a sosit încă séra 
ajutor, dér focul cuprinse deja totul şi era 
pericol së prindă foc şi pădurea. Paguba 
se evaluézá aprópe la un milion. Ministerul 
de interne a avisat telegrafic 10,000 fl. D-1 
cons. guv. W. Pora pe a dus 4000 fl , ér d 1 
mareşal al ţării I. Lupul pentru primul 
ajutor 500 fi. In tote părţile s’au pornit 
colecte de vietualii şi bani pentru sărmanii 
nenorociţi.

Jubileu. Mâne, în 17 Maifi n., in
spectorul r. de şcole din loc, d 1 Carol 
Kalmjaii, îşi va serba jubileul de 40 de ani 
dela intrarea sa îu serviciul învăţământului. 
Din incidentul acesta, „corpul învăţătoresc 
din comitatul Braşovului44 va ţinâ mâne la
11 óre a. m. o adunare festivă în sala de 
gimnastică a şcolelor poporale de stat din 
loc, cu care ocasiune se vor primi felici
tările şi se va presenta jubilarului un al
bum. După adunare va urma banchet.

Desvelirea statuei Albrecht. In 21
Maifi n. se va des văii statua decedatului 
archiduce Albrecht în Viena. Se vor face 
din incidentul acesta mari serbări militare.

Din Budapesta ni-se scrie, că d-1 
Iacob Steflca, candidat de profesor, a depus 
esamenul fundamental cu deplin succes.

Esundarea Dunărei. Dunărea a în
ceput din nou së esundeze. La Budapesta 
a crescut alaltăerl în mod însemnat, dér 
mai ales la Mohaciu apa ei se află în con
tinuă crescere.

Şl-au ajuns scopul. Oraşul Bichiş- 
Ciaba era cunoscut ca unul din cele mai 
periculóse cuiburi ale socialiştilor agrari. 
Tote persecuţiile şi tóté încercările de-a 
îmblânzi pe socialişti n’au putut garanta 
restabilirea ordinei. Acum, după cum aflăm 
din cjiarele de-acolo, autorităţile oraşului 
au hotărît sô înceroe a îmblânzi pe altă 
cale pe socialişti. Au cumpărat o moşiă în 
comitatul Bichiş, în preţ de trei milióne 
florini. Moşia va fi împărţită între locuitorii 
mai săraci în mici parţele, pe cari parte 
le vor despăgubi cu bani gata, parte le 
vor plăti prin amortisare în rate, parte 
li-se vor da în arândă cu preţ eftin. încer
carea, de-a suprima mişcările socialiste pe 
acéstá cale, e urmărită cu multă atenţiune. 
Destul, că socialiştii din Ciaba de-ocamdată 
şl-aa ajuns scopul: au cerut şi li s’a dat 
de sîlă, ca de voi& bună.

Anarcliişti în Haga. La conferenţa, 
ce se va deschide în 18 1. c., aşa se vede, 
că au sosit şi „0speţl“ nechiămaţl în Haga. 
După o telegramă de-acolo au fost ares
tate două persóne faţă cu car! esistă 
indicii sigure, că sunt anarchiştl.

Catastrofă pe calea ferată. Din 
America vine soirea despre o mare catas
trofă întâmplată pe linia de drum de fier 
Filadelfia-Reading, căreia au că4ut jertfă  
numërôse persóne dintre cari 25 au murit, 
ér 50 sunt greu rănite.

Osênditla mórte. Tribunalul militar 
din Eszék a condamnat la mórte prin glonţ 
pe infanteristul Rudolf Bechtel pe motiv, 
că a deşertat în diferite rânduri şi a furat.

Dill România. Vineri la órele 10 di- 
minâţa M. S. R-gele, însoţit de d-1 colonel 
Priboianu, adjutant regal, a mers la şcola 
de artileriă şi geniu pentru a o inspecta. 
La sosire, Suveranul a fost primit de A.
S. Principele Ferdinand, de d-nii general 
Iacob Lahovari, ministru de răsboifi, ge
neral Arion, comandantul corpului I I  de 
armată, general Poenaru, şef al marelui 
stat-major al armatei, general Popescu, in
spector al artileriei, general Vlădescu, şe
ful casei militare regale şi lt.-colonel Aro- 
novicl, comandantul şcolei. Regele a trecut 
în revistă pe elevii şcolei, cari împreună 
cu profesorii şi ofioerii instructor! se aflau 
aşe4aţi în liniă de bătaiă. Apoi elevii şi 
ofioerii au defilat pe dinaintea suveranului 
în sunetele musicei, care intona imnul re
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gal. Elevii au făout apoi înaintea Regelui 
instrucţiă ou tunurile şi cu armele. R e
gele, continuând inspecţiunea, *a trecut în 
sala de scrimă, unde elevii şcolei au făcut 
mai multe eserciţii, Trecénd apoi în sălile 
de mâncare, a bine-voit a gusta din hrana 
elevilor. La orele 12 şi un sfert M. S. a 
plecat înapoi la palat.

— Ministerul domeniilor a distribuit 
anul acesta însemnata cantitate de 20 ki- 
iomgrame sSmeuţă de varrni de mătase, 
care, cultivata în condiţiunl bune, ar pro
duce, după extimaţia ómenilor de saiinţă, 
gogoşi în valóre de peste 200.000 lei.

— In ^iua de 11 Maiü se va întruni 
în Capitală al treilea oongres al Asocia- 
"ţiunei medicilor din ţâră. Acest congres 
promite a fi interf-sant atât prin însemnă 
tatea cestiilor, cari se vor supune delibe- 
raţiunilor sale, cât şi priu marele numér 
-de membri, cari au anunţat, că vor asista.

— D l G. Munteanu-Murgool, unul 
dintre distinşii licenţiaţi ai facultăţii de 
sciinţe din Capitală, va întreprinde dilele 
acestea împreună cu d l Penck, profesor 
de geografia la Universitatea din Viena, o 
«scursiune sciintifică prin Bosnia, Herţego- 
vina, Dalmaţia şi Istria.

Adunarea generală de primăvară 
a comitătnlui Făgăraş.

— 16 Maiü 1899.
In diua de 3 (15) Maiü a. c. s’a ţ i 

nut în sala caselor comitatense din F ă g ă 
raş adunarea generală ordinară. Obiectele 
au fost rapórtele generale despre demer
sul afacerilor comitatense, comunale, şco
lare, economice, comerciale-industriale agro
nomice etc. pe an. 1898.

La desbaterea generală, ce a durat 
dela 10 óre a. m. pănă la 2 */2 óre p. m. 
au luat parte dintre Români Dr. Şenchia, 
Dr. Mănoiu şi preotul Monea.

Dr. Mănoiu şi Dr. Şenchia au adus 
înainte causa limbei române în comitat, 
respectarea drepturilor, ce ie dă art. de 
lege 44 din 1868; au combătut cu argu
mente tari ilegalităţile, ce le sufer Rom â
nii din partea amploiaţilor unguresc! şi au 
combătut administraţia cea decăc^ită a co
mitatului.

Dr. M&uoiu îq  vorbirea sa despre 
limba română în comitat, despre respecta
rea drepturilor ce compet Românilor în 
ţâra aoésta, despre instrucţia publică şi ces- 
tiunea maghiarisărei cu forţa, ridicând acuse 
grele la adresa fişpanului Bausznern şi stă
pânii sëi, s’a născut o disouţiă vehementă 
între D-sa, fişpanul Bausznern, fostul vice- 
comite Kapocsanyi şi judele Nagy Lazar. 
Dr. Mănoiu ín8ö dimpreună ou d-1 Şenchia 
au eşit învingători.

După desbaterea raportului în gene* 
ral, şedinţa s’a suspendat pe după amé^I 
şi s’a continuat pănă la órele 7 7 2 séra.

Multe obiecte de interes s’au discutat 
în acéstâ adunare, despre al cărei decurs 
!n special voiü raporta cu altă ocasiune.

Românii în comitatul Făgăraşului dau 
semne de viâţă, este da regretat însă, că 
nu toţi se interesézá de afacerile comită* 
tense. Este de notat, că chiar Dr. Şerban 
deşi a fost în Făgăraş, totuşi parte la şe 
dinţă n’a luat.

X .

Taxe de piaţă şi de focurile de 
vêndare.

In şedinţa ordinară de mâne a re- 
presentanţei comunei Braşov va veni în 
desbatere şi propunerea, ce-o face magis
tratul (primăria), de a-se introduce nouë 
taxe pentru dreptul de-a vinde în piaţă 
«eu în stradele oraşului. Motivele, cari au 
dbt nascere aoestei propuneri, sunt înşirate 
îutr’o espunere mai lungă, ce-o primirăm 
şi noi şi din care amintim tote momen
tele mai principale.

Intenţiunea este, oa pr n introducerea 
acestor tax^ nouë së se câştige pentru oraş 
un nou isvor de venit, fără de a-se mai 
urca darea comunală şi fără ca prin acésta 
să se provóce o scumpire a victualelor, 
productelor şi beuturilor—un isvor de venit,

care să facă posibilă mai grabnica reali 
sare a proiectelor necesare pentru cauali- 
sarea subterană, pentru pavarea oraşului, 
pentru cimiterul central şi a unei nouâ clă
diri .a.primăriei etc, A fost votba mai în 
tá;ü să se înt.’oduoă un aecis la intrarea 
în oraş, o a la Sibiiu, dér primăria a aban
donat acéstá ideiă şi s’a decis pentru Sta
bilirea unui tarif, pentru urcarea taxelor 
pentru vencjarea în piaţă, care este aât-fel 
alcătuit, încât nu índatorézá pe cousumenţl,
oi pe produ3enţî de-a plăti micile taxe a- 
mintite, cari ating mai mult pe cei ce vin 
dinafară, ca aici să-şl vendă obiectele cu 
preţuri mai bune.

Aceste taxe sunt introduse aprópe în 
tote oraşele din ţâră, nümai în Braşov vân
zătorii de ordinar nu plăteau pănă acuma 
decât 2 cr. pentru locul de venerare. Prin
cipiul fundamental de care s’a condus pri
măria este, ca pe victualiile, ce se consumă 
mai ales de poporaţiunea mai săraoă, sé se 
pună în tarif o taxă cât mai minimală, aşa 
de pildă pentru 15 litri lapte se cere o 
taxă de 1 cr., séu pentru 100 litri cartofi
o taxă de 1 or. ş. a.; ér pe aoele artrcule, 
cari se oonsumă de classa mai avută, este 
pusă o taxă mai mare. Nutreţul pentru 
animale, materialele de clădire şi de ars, 
produotele brute, beuturile etc. sunt taxate 
cât mai jos, aşa că prin aceste taxe se 
orede, că articulele du se vor scumpi.

In fîue mai sunt luate îa tarif şi unele 
ariicole de consum, ce se aduc la Braşnv în 
mássá spre venerare, precum făină, apa mi
nerale, oţet, spirt denaturat, lămâi, porto
cale etc. Mai ales aceste articule, ce se 
aduc în massă, par’ a fi primite în tarif.

In fine primăria reclamă dreptul ora
şului de a lua taxe mai mari pentru închi
narea de locuri în piaţă, ce sunt ocupate 
tot de străini, cari fac concurenţă neguţă
torilor şi industriaşilor de aici.

Membrii representanţei vor avé sé 
discute în detail şi ső modifice, décá vor 
afla de lipsă, tariful propus, care va şi avé 
lipsă de óre-carl modificări, unde taxele 
propuse cu tot sistemul adoptat par’ a fi 
prea mari.

Dela Academia Română.
(Anul 1899 1900).

A. Personalul delegaţiunii.
Preşedinte al Academiei Române, d-1 

Poni P. Asesori (Vioe preşedinţi) din S ec
ţiunea literară d 1 Ollănescu D. O., din Sec
ţiunea istorică d-1 Urechiă V. A., din Sec
ţiunea sciinţifică d 1 Babeş Dr. V. Secretar 
general (pe 7 ani, 1898—1^05) d-1 Sturdza
D. A.

B. Personalul Secţiunilor.
I . Secţiunea literară. Preşedinte d 1 To- 

cile8cu Gr. G. (Bucurescîî). Yice-preşedinte 
d 1 Vulcan Ios. (Oradea-Mare). Secretar (pe
7 anî 1897— 1904) d 1 Quintescu N. (Bu3u- 
rescl). Membrii d-1 Caragiani Io an (Iaşi), d-1 
Haşdeu B . P. (BucurescI). d-1 Maiorescu T. 
(Buouresol), d-1 Naum A. (Iaşi), d-1 Negruzzi 
I. C. (BucurescI), d-1 Olănesou D. C. 
(BucurescI), d-1 Sbiera Ioan (Cernăuţi), 
(— Loc vacant;, ( - Loo vacant).

I I .  Secţiunea istorică. Preşedinte d-1 
Urechia V. A. (BucurescI), Vice-preşedinte 
d-1 Erbioeanu C. (BucurescI). Secretar (pe 7 
anî 1893— 1900) d-1 Maniu Vasile (Bucu
rescI). Membri: d 1 Babeş Vincenţiu (Buda
pesta), d-1 Ionescu N. (Iaşi), d-1 Kalinderu 
I. (BucurescI), d 1 Marian S. Fi. (Sucéva), 
d-1 Marienescu A. M. (Oradea-Vi are), d 1 
Moldovan I. M. (Blaşiu), d-1 Popea Episco
pul (Caransebeş), d-1 Sturdza D. A. (Bu- 
curescï), d-1 Xenopol A. D. (Iaşi).

I I I .  Secţiunea sciinţifică. Preşedinte 
d-1 Aurelian P. S. (Bucurecsî). Vice-preşe
dinte d-1 Fălcoianu St. (Buourescl). Secretar 
(pe 7 ani 1898—1900) d-1 Ştefănescu Gr. 
(BucurescI). Membrii d-1 Babeş Dr. V. (Bu- 
curescl), d-1 Félix Dr. I. (BucurescI), d l 
Haret Sp. (Buourescl), d-1 Istrati Dr. C. I. 
(BucurescI), d-1 Creţulescu N. (BucurescI), 
d-1 Peni Petre (Iaşi), d-1 Porcius Florian 
(Rodna), d-1 Saliguy Anghel (Buourescl), 
d-1 Teclu Nicolae (Viena).

C. Personalul Comisiunilor.
I. Comisiunea permanentă a Biblio-

tecei. Membrii: D-1 Quintescu N., Secre
tar al Secţiunii Litarare, d-1 Maniu V., S e 
cretar al secţiunii Istorioe., d-l Ştefănescu 
Gr., s cretar al secţiunii Sciinţifice.

Iî. Membru conservator al Colecţiunii 
numismatice: d-1 Sturdza D. A. —

III  Comisiunea pentru cercetarea 
cărţlor tipărite intrate la concurs pen
tru: Premiul Năsturel-Her^scu din Seria
B, de 4.000 Lei, destinat celei mai bune 
cărţi în limba română cu conţinut de orl-ce 
natură, printre cele publicate dela No- 
emvre 18 *8 pănă la 31 Octomvre 1889. 
Premiul Statului Lasăr , de 5.000 Lei, des
tinat celei mai bune cărţi în limba ro
mână, cu conţinut sciinţific, dintre cele ‘-pu
blicate dela 1 Noemvre 1897 pănă la 31 
Octomvrie 1899, s£u celei mai importaute 
invenţiunl sciuţifice, făcute dela 1 Noem
vre 1897 până la 31 Octomvre 1899. P re
miul A dim achi, de 5.000 Lei, destinat ce
lei mai bune cărţi în limba română, cu 
cuprins moral de orî-ce natură, apărută dela
1 Noemvre 1898 pănă la 31 Ootomvre 1899. 
Din Secţiunea L iterară : D-nii Ollănescu D.
C., Negruzzi I. C., Quintescu N. Din Sec
ţiunea istorioă: D-nii Babeş V., Erbiceanu
C., Kalinderu I. Din Secţiunea Sciinţifică: 
D-nii Felix  Dr. I., Haret Sp., Ştefănescu Gr.

IV . Comisiunea pentru cercetarea lu
crărilor întrate la concursul Priemiului Sta
tului F liad e  Rădulescu, de 5.000 Lei, pentru 
19C0, care se va decerne celei mai bure lu- 
orărl asupra subiectului : IstorialRomânilor în 
timpul Domniilor R'guhmentare d-nii Ionescu 
N., Sturdza D. A., Urechia V. A.

V. Comisiunea pentru cercetarea lu
crărilor întrate la concursul Premiului Ada- 
machi, de 5,000 Lei, pentru 1900, care se 
va decerne c^lei mai bune lucrări asupra 
subiectului: Studii asupra pelagrei. D nii 
Babeş Dr. V., Felix Dr. I., Istrati Dr. C. I.

VI. Comisiunea pentru cercetarea lu
crărilor întrate la concursul Premiului Alee- 
sandru Ioan Cuza, pentru 1900, de 10.000 
Lei, dimpreună cu procentele acestei sume 
dela 1891 pănă la acordarea premiului, 
care se va decerne celei mai bune lucrări 
asupra subiectului: Istoria Românilor dela 
Aurelian până la fundarea Principatelor. D-nii 
Erbiceanu C., Tocilescu Gr. G., Xenopol 
A. D.

VII. Comisiunea financiară: D-nii 
Haret Sp., Saligny A., Ştefănescu Gr.

V III. Comisiunea fundaţiunii Adama- 
c h i: L’-nii Haret S p , Poni P., Sturdza
D. A .

IX . Comisiunea fundaţiunii Otteteleşanu: 
D-nii Kalinderu I., Negruzzi I. C., Sturdza
D. A.

X . Comisiunea fondurilor Ioan Fătu 
şi Ioan Scorţianu: D-nii Aurelian P. S., 
Sturdza D. A.. Ştefănescu Gr.

X I . Comisiunea fundaţiunii Ioan Aga- 
r ic î: Aurelian P. S., Ionescu N., Tocilescu 
Gr. G.

X II . Comisiunea D icţ:onarului: D-nii 
Kalinderu I., Maiorescu T., Quintescu N., 
Sturdza D. A., Tocilescu Pr. G.

ULTIMJá SCIKI.
Budapesta, 15 Maiö. „Pestei- 

Lloydtt de acjî anunţă urm ătorele: 
L a  adresa deputatului Goldiş, care  
a fost ales erí episcop român al A ra
dului, un numér m are de deputaţi 
aparţine tori partidei liberale au tri
mis acjí o depeşă de gratulaţiune. 
Cel dintaiü a subscris depeşa preşe
dintele cam erei deputaţilor Deside- 
riu Perczel. Alegerea lui Goldiş, ca  
episcop, va fi primită de sigur în 
tóté cercurile patriotice cu cea mai 
mare bucuria şi satisfacţiune.

I)  1 V № II S JU.
Un o b i c e i i i  n e i r l a n d e s  c u r io s .  

Când un holandez stabilit într’o ţâră, oare 
nu face parte din continentul european, vo- 
esce să se căsătcrâscă, el scrie unui prie
tin rămas în patria-mumă ca să-i caute o 
soţiă. Acesta se pune imediat în căutare şi 
de îndată ce-a găsit, trimite exilatului fo
tografia fetei, făcendu-i în acelaşi timp cu
noscut şi dota pe care ea o posede. Decă

totul place candidatului, el expedézá staros
telui sëu o mănuşe purtată pe mâna stângă, 
precum şi o procură, cum că consimte la 
căsătoriă şi acesta Ie dă fetei. Acésta cum 
primesce lucrurile astea, pléeà cu primul 
steamer la fidanţatul ei, ducând ou sine şi 
măntişi pe care o păatrâză ca pe un ade
vărat talisman.

F a m i l i a  c e a  m a i  n u m ë r ô s à  d<n  
lu m e .  După o interesantă revistă ameri
cană, familia cea mai numerosă din lumea 
íntrégá este de sigur aceea a unui Webb, 
care singur populézá actulminte totă în
tinsa strîmt^re Cumberlind din Kentucky
— şi să ve4î cum : Cel mai mai mare din 
aoós ă familiă, Jason Webb, astăi}! îu ver
sta de opt-f^ecî de ani, n’a avut mai puţin 
de nouë-spre-ojecè copii, o sută şâpte 4®°* 
şi cinci nepoţi şi o sută strănepoţi, ceea-ce 
face în total pentru moment patru sute 
patru zeci şi patru descendenţi direcţi. 
Miles Webb, mort la şâpte 4eoi şi opt ani, 
a avut mai mult de patru sute de descedeDţT, 
dintre c&rî o sută citscl nepoţi şi o sută 
cincï-cjôcï strănepoţi. Sally W ebb, astăcjî 
în vârstă de şâpte-cjecî-şi-cinci ani, a avut 
treisprecjece copii şi o sută nou^ecl şi cincî 
nepoţi şi strănepoţi. Letty Webb a avut un
sprezece copii şi vre-o douë-suts-unu descea- 
denţl şi în fine Harry Webb a avut o desceden- 
ţă directă de o sută şese-c}ecî-şi-şese membri. 
E tă dér o familiă cu adevărat estraordi- 
nară — şi sè se noteze, că aci nu s’au so
cotit, decât câţi-va din membri mai însim- 
naţi ai ei, aşa că décá la descendenţii di
re ţî s’ar adauge rudele şi aliaţii, totalul 
familiei Webb ar fi de douë-spre-dece mii 
persóne. Şi acésta numai în patru generaţi.

S e te a  L o n d r e i .  Organul oficial al so
cietăţilor de temperanţă din Londra pu
blică o statistică, din care reese, că popo
raţiunea Londrei cheltuesce pe an doué sute 
de milióne florini pentru beuturl spirtuóse. 
Se vin de fiă*care locuitor 44 fl. 50 cr. 
Suma cheltuită cu beuturile spirtuóse este 
aprópe de şâse-orl mai mare, decât budge
tul erogaţiunilor oraşului Londra. Membrii 
societăţilor de temperanţă, îngroziţi de 
aceste cheltuell, se silesc cu cel mai mare 
zel së abată poporaţiunea dela consumarea 
beuturilor spirtuóse, cari sunt un flagel nu 
numai moral, ci şi material.

D e s p r e  ÿ i a r e .  In lumea întrâgă apar 
într’un an aproximativ 12 miliarde esemplare 
de ^iare, ou cari s’ar puté acoperi un teri
toriu de 2000 chilometri pătraţi. Greutatea 
hârtiei folosite e de 781,250 tone. Ca ci
ne-va să cetéícá diarele tote, câte apar în 
tr’un an, ar trebui să trăiască 100,000 
de ani

T r a n d a f i r u l  M a r i é i  S tu a r t .  Re
numitul trandafir scoţian, pe care în semn 
de stimă l’a trimis odinioră nenorocita Ma
ria Stuart reginei Elisabeta, se află astăcjî 
în Museul Britic din Londra. E l a fost dă
ruit museului de o fami'iă englesă, care l’a 
păstrat sute de ani. Trandafirul este ornat cu 
diamante. Privit de de-asupra se póte oeti 
numele celor două regine. Trandafirul va* 
loréssà cel puţin 10,000 funţi steriingl.

L i t e r a t u r ă .
„ C o lo n e l D a v i d  b a r o n  U rs d e  M a r -  

g i n a  l a  S o l f e r in o  ş i  L is sa * * .  Interesanta 
şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o d-nul 
colonel c. şi r. F ran asc Ritger anul trecut 
în reuniunile militare dela Braşov şi Sibiiu 
asupra neuitatului colonel David baron Urs 
de Margina, a apărut acum şi în limba ro
mână în Tipografia A. Mureşianu, Braşov, 
într’o broşură cu titlul de mai sus. Cetito
rilor noştri le este cunoscută obiectivitatea, 
cu care d 1 colonel Rieger descrie înaltele 
însuşiri şi meritele neperitóre, pe cari ne
uitatul baron Urs şi-le-a câştigat pentru 
tron, patriă şi naţiune. Credem decf a se 
fi făcut un bun serviciu literaturei nóstre 
prin traducerea şi tipărirea în broşură a 
aoestei conferenţe. La traducere s’a folo
sit terminologia curată militară română. 
Broşura conţine şi două portrete bine reu
şite ale baronului Urs, unul din anii de 
mai înainte, când încă era major, ér altul 
din timpul mai recent; mai conţine şi o 
hartă a Lissei, cum ş> ilustraţiunea mor
mântului eroului nostru. Broşura se póte 
procura dela Tipografia „A. Mureşianu** 
ain Braşov. Preţul 40 cr. esemplarul (piua
3 or. porto.)
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Dela Tipografia „ A , M u r e ş ia n u * *  din 
Braşov se pot procura urmălorele scrieri eco
nomice :

A g r o lo g ia  seu A g r i c u l t u r a  g e n e 
r a l ă  de Dr. G. M aior, profesor la şc61a cen
trală de agricultură din Bucurescl. E  cea 
mai bogată şi tot-odată cea mai temeinică 
scriere românescă cu privire la cultura pă- 
mentulni (aratul, sămenatul, gunoitul ete., 
etc). Conţine 217 figuri de-ale diferitelor 
aparate economice (pluguri, grape, tăvălu- 
gur! etc). E  o carte f6rte mare, de 524 
pag. şi costă numai 2 fi. 50. (cu posta re
comandat 2 fi. 75 cr.)

F i t o t e c h n ia  sdu C u ltu r a  s p e c i a l ă  a  
p l a n t e l o r , scrisă tot de D-l G. Maior. 
Acestă carte se estinde pe 611 pagine, 
format mare şi conţine în text 202 figuri. 
Ouprinsul e forte bogat, arătând cu de-amfi 
runtul soiul, modul de cultură, bolele şi vin
decarea etc. pentru fiă care plantă, precum 
cereale (tot felul de bucate, ca grâu, sScară, 
orz, ovSs, orez, meifi, cucuruz, hrişcă, e tc .); 
apoi mazere, linte, măzăriche, rapiţă, mac, 
fofran, hemeiti, in, cânepă, tutun, cartofi, tot 
felul de sfecle, hren, curechiă şi alte multe. 
Apoi diferitele plante de nutreţ, ca lucemă, 
trifoifi, mohor, cucuruzul verde de nutreţ, 
diferite composiţiunî pentru fenaţe şi pă
şuni artificiale etc. Alt capitlu tracteză des
pre cultura fenaţelor, altul irigaţiunl, altul 
despre păşuni etc.

Pentru fiă-care econom, aceste douS 
cărţi sunt de cea mai mare trebuinţă, 
putendu-i servi ca cea mai bună călăuză în 
toţi ramii economiei sale. Preţul volumului II  
este 4 fi. (trimis cu posta recomandat 
4 fi. 25 cr.) Pentru România 10 lei, plus 
porto.

vS t u p ă r i t u lu, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, 
de Constantin Dimian, preot în Breţcu. 0  
carte de 164 pag. format mare 8°. Preţul 
80 or. (cu posta 85 cr.)

C a r t e a  s t u p a r i l o r  s ă t e n i  de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţiunl în text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiului. Preţul 40 cr. trimis 
francat.

Î n s o ţ i r i l e  d e  c r e d i t  împreunate cu 
însoţiri de consum, de vendare, de viierî, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F . W . Raiffeinssen. Ediiiunea a V-a. 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură din comit. Sibiiului. 
Coc ţine 227 pag. şi costă 80 cr. (Cu posta 
90 cr).

G r ă d i n a  d e  l e g u m e .  In Tipogra
fia Seminarului archidiecesan din Blaşîti 
a apărut scrierea d-lui profesor loan  I . 
yegruţiu  despre grădina de legume, pe care 
<i-sa a cetit’o ca disertaţiune în adunarea 
din anul trecut al despărţământului blă- 
şian al Associaţiunei. Pentru poporul nos
tru, după cum am arătat şi altă-dată scrie
rea d-lui prof. Negruţiu e de cel mai mare 
folos practic şi, pe cât seim, în literatura 
ijostră de dincoce e singura scriere mai 
bană în acesta materiă. Conţine 80 pag. 
form. 8° şi are în text 18 ilustraţiunl, âr 
în partea din urmă o tabelă cu alte ilus- 
traţiunî în numer de vre o 33. Opul e 
editat de despărţământul X I  (Blaşitl) al 
Associaţiunei şi costă 25 cr. (plus 3 cr. 
} orto).

*
Pentru cei ce se ocupă cu educa

ţiunea, cu deosebire pentru d-nii profesori, 
învăţători şi catecheti se recomandă ur- 
10 ăt orele cărţi : ’

C u m  î ş i  î n v a ţ ă  G e r t r u d a  c o p i i i > 
scrisă de nemuritorul pedagog I. H. l Jcs- 
talozzi şi tradusă de E. Băltenu. Cartea s’a 
tipărit anul trecut în Bucurescl şi e de-o 
nepreţuită valore pentru părinţii de familiă. 
Preţul 75 cr. (cu posta 80 cr.)

C u rs  d e  p e d a g o g iă  t e o r e t ic ă  ş i  
p r a c t i c i i  de G. Compayre, trad. de M. 
Rădulescu într’o limbă cât se pete de ro
mânescă. E  o cart9 mare, de 560 pag. şi 
costă numai 1 fi. (cu posta 1 fi. 10 cr.)

P rop r ie tar : Dr. Aurel Mureşianu.
R edactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bur>sa din Viena.
Din 15 Maiii 1899.

Etenta ung. de aur 4°/0 ....................... 119.50
Renta de cor6ne ung. 4°/0* • • • 97.35 
impr. căii. fer. ung. în aur 472%  • 121.— 
fmpr. căii. fer. ung. in argint 4 V2% . 101.— 
Oblig. căii. fer. uog. de ost. I . emis. 120.10 
Bonuri ruraL ungare 4 °/0 . . . .  95.60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.25 
tmpr. ung. ou premii . . . . .  164. — 
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.15
Renta de argint austr.......................... 101.15
Renta de hârtie austr........................... 100.55
Renta de aur austr................................ 119.65
Losuri din 1860.................................  . 139.70
Aoţii de-ale Băncei austro-ungară . 921.— 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 3S8.75 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 359.75
S a p o le o n d o r l....................... .....  . . 9 55V2
M&rol imperiale germane . . . 58.921/2
London v i s t a ..................................  120.47 7 2
Paris v i s t a ..................................  47.80
Rente de coróne austr. 4% 100.45
Note i t a l i e n e .................................  44.777 2

Cursul pieţei B raşov .
Din 16 Maiâ 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.48 Vând. 9*50 
Argint român. Cump. 9.44 Vând. 9.48 
Napoleond’orl. Cump. 9.53 Vând. 9.55 
Galbeni Cump, 5.60 Vând. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vând. 128.— 
Mărci germane Cump. 59 60 Vând. — • — 
Lire turcescl Cump. 11.72 Vend. — .— 
Scris. fono. Albina 5%  101.— Vând. 102.—

Cur t a i  l o sa r l l o r  p r i v a t e
din 10 Maiii 1899.

Basilica
Credit
Clary 40 fi. m. c.
Navig. pe Dun&r# 
Insbruck . . . .  
Krakau . . . .  
Laibach . . . .  
Buda . . . .  
Palííy . . . .  
Crucea roşia austr.. 

dto ung. ,
dto ital.

Rudolf
Salm
Salzburg ,
St. Genoi*
Stanislau . . . .  
Trieitine 41/î°/0 100 bs. c.

dto 4°/n 50 
Waldstein

dto de 10 iranul 
Bauca h. aus;. 4°/,,

oump. ▼Í
6 95 

199 75 
66... 

165.— 
30 — 
‘2Y. - 
24.— 
66 — 
65 75 
20 20 
11.25

23 — 
85 50 
28.75 
84 75 
57. -  

1 6 5 -  
72 — 
60.--

1^3.-

7 15 
200.50 

67.— 
172— 
31,— 
27.50 
2 5 - -  
60 80 
64 75 
a0.90 
1175

86,üQ 
29 75 
85.75

64 - - 

123.80

Numai pentru particulari
se trim ite postavuri.

Un Coupon de 3.10 m e tri lung, s u 
ficien t p en tru  o g a rn itu ră  de haine  
b ă rb ă te s e î c o s tă  num ai

fl. 2 .8 0  s to fă  bună 
fl. 3. 10 ţff şj
fia 4  8 0  «I l(
fl. 6 . -  
fl. 7.75
fl. 9__
fl. 10.50 
fl. 12.40 
fl. 13.95

ft
tt
11
11

“i&>
soc

fină
m ai fină 
fb rte  fină 
e n g le z e scă  
K am garn

“TSepoltav' Kiesel-Amhof în Brii.
Mostre gratis şi franco. — Iâferaţie con

form mostrei.
P. T. public se face atent, că cumpărând 

direct deia fabrică, are mare ayantagiu.
Spre lămurire următorele: Adolf Kraus, 

comerciant de postavuri în Budapesta dă 
croitorului pentru comande făcute la el de 
fl. 10.— un pantalon cu 50 cr., d« fl. 20, un 
costum cu 1 fl., de fl. 60, un constum fin 
gratis.

Afară de acesta are croitorul rabat 3 fl.— 
per metru şi 2L°/0.

Aceste tote le plătesce particulari, cari co
mandă haine la croitor după cartea de mos
tre a lui Adolf Krausz.

24-24/09.
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mr T E L E G R A M .
Mare asortiment de incâltâminte
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peutru bărbaţi, dame, băieţi şi copii.
G h e t e  cu şinore elastic şi cu nasturi, cel mai nou fason 

franţuzesc şi englezesc.

Noutăţile cele mai fine de galanterie.
P reţu ri originale.

Au sosit gh ete n e g r e  şi c o l o r a t e  dela renumitele fabrici 
____  privilegiate ____

“ ■ S. E. & H. MICHELSTĂDTER ~
V I E H r A j  L e i t o m ig c l i l ,  şi W l a s § i o .

Fondată în 
1877.

(D  667

Fondată in 
1877.

Mare asortiment de ghete pentru bărbaţi „T r i u m p h -
S c h i i h e u patentate. Ce póte fi mai bun şi practic în lume.

încălţatul şi desculţatul lesne. Încheie elastic. P atentate  în 
tóté statele din Europa.

Garanţie pentru material şi durabilitate. Dela 5 fl în SIIS. 
Singură vendare la F i l i a l ă ,  Strada Porţii Nr. 16 (Hotel Baross). 

Se eaecută ori şi ce reparaturi p r o m p t  şi s o l i d .
T ot soiul de ghete se curăţă pe cale chimică.
Se trimite la tote staţiunile, şi In România cu rambursa. 
L a  comande peste 20 fl. franco de porto. —  Preţuri cu

rente gratis şi franco.
Se garantezâ pentru lucru s o l i d  şi  d u r a b i l .
După faime lăţite de concurenţă rog On. public a fac^ o 

încercare spre a se convinge, că susnumita fabrică dela fooda* 
rea ei numai prin soliditate şi-a câştigat un renume în lume, 
precum şi în România. In filialele fabricei preţurile suot im
primate pe talpa ghetei, astfel că s t r e i n i i  sunt feriţi de a 
plăti mai mult.

Rugându-me de o cercetare numer0să, sunt cu tóta stima

l o s i f  S t a u b é n ,
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,10-0. conducetorul filialei, Strada Porţii (Hotel Baross) Nr. 16.
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A ntreprise de pompe funebre

E L  T u L t s e i z .
B raşov, Strada P orţii Ni*. 12.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sâtâdeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de morte, aşecjamentul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  in cari tote obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  c u  p r e ţ u r i  i e f t i n e .

Comisiune şi d e p O U  d e  s i c r i u r î  de m e t i l i  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor s i c r i u r i l o r  de le im ig  de 
m e t a l  şi imitaţiunî de metal şi de l e m n  de ş t e j a r u .

Depou de cnnuni pentru monumente şi planticî cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii CU 2 şi CU 4 cai, precum şi un c a r  f u n e b r u  vénet, 
pentru CO pii9 precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  s i  i e f t i n ,  i a u 
asupra-mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  i n  ' s t r ă i n ă t a t e .

L a  caşuri de mórte a se adresa la
E. T u t s e k .8 —51

V  Í  S Î
Prenumeraţiunile la (jazeta Transilvaniei se potti face şi reînoi 

m  şi când (lela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc: 

la espedarea se li-ae tacă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a scrie adresa.

îămirit şisf arate şi posta ultimă. Administraţ. „Gaz. Transă

ÎS

2s/L  o t t o :

Deeă doresci, ca mândra Fortuna  
P 6m e de aur se-ti dăruescă:
Sus, cu grăbire ’n a ei grădină 
Seminţe aruncă, ca se 'ncolţesca.

Şi acesta nu e pur fantasiă.
Căci a cţeiţeî mare-inspirare.
L a  î n c e r c a r e a  î n l o t e r i ă  
Aduce-ade8ea aveie m are!

Losurî ale loteriei de clasă reg. ung1.
pentru a IV. loterie, care va urma în curând, pe cât vor fi disponibile se căpetă

la cassa de bancă NUSSBĂCHER & BEER Braşov.
Preţul , —-Jz — - '•0S' Trimiterea cu posta costă, cu 20 cr. mai mult.

f l .  ft. 1 .5 0 .9 5  e r .

Prospecte stau în tot timpul la disposiţie. a - 16—.556

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


